第三十五课   欧姆定律在串并联电路中的应用
一、目标导航

本节课主要学习“欧姆定律在串并联电路中的应用”和“串并联电路混合分析”两个部分的内容，要求如下：

1.能运用欧姆定律解决较复杂电路的计算问题。

2.掌握串并联混合电路的分析方法。

二、学点点击
  1.重点：欧姆定律的综合计算；

2.难点：串并联混合电路的分析。
三、内容搜索
1、欧姆定律的适用范围
对欧姆定律，要注意它的适用范围。对电路，它只适用于纯电阻电路，对含电动机、电解池等非纯电阻电路不适用；对导电物质而言，它适用于金属、电解液导电，对气体、半导体导电不适用。在使用欧姆定律时，要注意I、U、R是同一导体（或电路）同一时刻的量。

2、应用欧姆定律计算时，应注意什么
应用欧姆定律解决实际问题时，必须注意它的对应性，即电流I、电压U和电阻R是对应于同一段电路而言的。还要注意它的同时性，即电流I、电压U和电阻R还必须是在同一时刻的。
欧姆定律反映了通过导体的电流I的大小由导体两端的电压U及导体本身的电阻R决定的因果关系。要特别注意电压U，电阻R是因，电流I是果。

公式 R = U / I 是欧姆定律的数学变形，表示的仅仅是导体两端的电压U，通过导体的电流I及导体的电阻R这三个物理量之间的数学关系，而不表示这三个物理量之间的因果关系。导体的电阻R是由导体本身的构造条件（即l.s.ρ）决定的，而与导体两端的电压U，通过导体的电流I无关，决不能说“导体的电阻与导体两端的电压成正比，与通过导体的电流成反比”。事实上，导体两端的电压改变，只能引起通过导体的电流改变，而电压与电流的比值总是一个恒量，这个恒量就是导体的电阻。
3、如何利用欧姆定律解题

（1）理解串联电路和并联电路中电流、电压、电阻的特点，理解欧姆定律在串、并联电路中的应用。串、并联电路中电流、电压的特点是通过实验直接探索得到的，而总电阻规律既可用实验法一伏安法获得，也可通过理论推导法一依据欧姆定律并借助数学方法来获得，值得注意的是：总电阻的“总”字，不能只简单地理解为电阻的“总加”，而应理解为“总代替”或“等效”，同时还需理解几个导体串联后，相当于增加了导体的长度，所以总电阻比任一串联导体的电阻都大，而几个导体并联后相当于增加了导体的横截面积，所以总电阻比任一并联导体的电阻都上。
（2）在分析、解答电路问题和进行简单电路设计时，要排除干扰，理顺思路，找准突破口，用正确的方法、规律解得结果。
一般的解题步骤是：
1）分析开关S在断开或闭合的不同状态及滑动变阻器的滑片在不同位置时电路的连接方式，为正确选用电路规律进行计算把好第一关。当电路中有电流表、电压表接人时，可将电流表视为导线，能让电流通过，而将电压表视为开路，没有电流通过。
2）分析弄清电路中每个电表测哪个用电器或哪部分电路的电流或电压，并用正确的物理量符号来表示。
3）分析已知条件和要求的未知量，找出未知量与已知量的测求关系，并根据欧姆定律和串、并联电路的有关规律列出方程，逐一求解。
4、典型例题精讲

以下仅以两例与同学们一起讨论。
例题1：如图所示，电源电压不变，R1，R2中均有电流通过，且a、b、c三只电表均有正常读数，试分析a、b、c分别是什么表？当滑片P向右移动时，三只电表的示数如何变化？
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解析：（1）a表与电源串联可确定为电流表；b表若是电压表，则R2与c表就将被短路，故h表也是电流表；c表若是电流表；c表若是电流表，则R2就会没有电流通过，所以c表中不可能有电流通过，它只能是电压表。（2）由电流路径分析可知，R1、R2为并联接法，a表测干路电流I，b表测R2支路电流I2，c表测R2两端电压U2，也即为电源电压U。当滑片向右移时，∵R1、R2并联，U=U1=U2，由于电源电压保持不变，故c表示数不变；I2=U2/R2可知，U2、R2均不变，所以b表示数不变；但I1=U1/R1，U1不变，R1变大，I1变小，根据I=I1+I2可知a表示数变小。

例题2：如图所示，若电源电压保持不变，R2=12Ω，R3=4Ω，当S1、S2都断开时电流表的读数为0.5A，电压表的读数为4V，求： 

　　　　　　　

　（1）电源电压； 
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　（2）当S1、S2都闭合时电流表的读数。
解析：
　　用开关的闭合与断开或用滑动变阻器滑片的滑动来改变电路，是电学计算中的一种常见题型，解题时既要分析不同状态下的联接方式，还要分析出电表所测电流电压的情况以及电表的短接、断路情况，分析的基本步骤是：分析电路的联接方式，找出物理规律，代入公式求解。 

　（1）S1、S2断开时，R1、R3串联，[image: image2.png]


测R两端电压。 

　　　　 I1=I3=I=0.5A 

　　　　 U3=I3R3=0.5A×4Ω=2V 

　　　　 ∴ U=U1＋U3=4V＋2V=6V 

　（2）S1、S2都闭合时，R1、[image: image3.png]


均被短路，R2、R3并联。 
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的读数：I=I2＋I3=0.5A＋1.5A=2A 

四、习题集萃
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1、有一只小灯泡，正常工作的电压是3.5V，其灯丝正常发光时的电阻是10Ω，现在只有6V的电源，要使小灯泡正常发光，需要怎样连接一个多大的电阻。

2、如图所示，变阻器R0的滑片P在移动过程中电压表的示数变化范围是0~4V，电流表的示数变化范围是0.5A~1A，求电阻器R的阻值、变阻器R0的最大阻值和电源电压U。






